



# 修辦無國界 在柬埔寨遇見最樸實的誠心

◎ 郭依澄 郭逸庭

※ 郭依澄

光輝的雙十連假後，後學展開第一次前往柬埔寨天金道院幫辦學習的旅程。本次行程由蕭仁德點傳師慈悲帶領，與點傳師夫人及後學的姊姊一起同行。自從後學的妹妹分享，從柬埔寨學長們身上看到前人輩修道的精神與堅心，讓後學深受感動，也萌生想親自體驗海外修辦環境的心願，因此決定參與這次為期七天的幫辦學習之旅。

## 放下成見 以謙恭心開啟旅程

抵達柬埔寨新落成的機場時，一切自動化的通關流程，讓後學對東國的刻板印象徹底改觀。懷抱著全新的

心情，放下一切成見，以謙恭的態度，開始這次「兩梯夏令營」及「開壇辦道幫辦」的旅程。

## 國中梯夏令營 體悟孝道真諦

10月15日，國中梯夏令營於「鑫淑帕中堂」舉辦。一大早，穿著紫色營服的學員們，在當地壇主與學長不辭辛勞的接送下，陸陸續續抵達。每個人臉上都帶著開朗的笑容，由輔導師資引導入座。

蕭點傳師慈悲賜導開班後，隨即展開「孕媽咪體驗課程」。大家一同綁上象徵自己 Baby 的水球，在只有電風扇運轉的炎熱環境中，仍專注投入課程，認真體會「孝道」的真義。當

下不由得讓後學想到在台灣的我們，修辦條件何其優渥，真是太幸福了。課程間播放的古早道歌旋律，似乎是特別提醒著我們，要不忘修辦的初心，要好好跟隨前賢們的腳步，不辜負前人那份誠摯修道、無怨無悔的精神。

### 高中梯夏令營 真誠感動的回響

10月19日，高中梯夏令營於「寶居天慈中堂」舉辦。主題仍是「孝道」，不變的是東國師資們滿滿的熱情與用心。高中生雖然年紀較大，多少有些偶包，但在師資活潑的帶動之下，氣氛逐漸熱絡，大家也更願意投入其中。雖然後學聽不懂當地語言，但從每位學員臉上的笑容與真誠的表情，可以感受到他們內心的感動與收穫，相信他們也更能體會父母的辛勞與恩情。最後在點燈祈福溫暖的燭光，與東國師資們精心製作的回顧影片中，為這兩梯次的營隊劃下圓滿的句點。

### 馬德望開壇 樸實的修道誠心

除了參與營隊學習，後學也非常榮幸能隨駕蕭點傳師前往馬德望，參與新中堂的開壇大典。那天，我們「起得比雞早」，天還未亮便整裝出發。



▲ 蕭仁德點傳師慈悲主班東國夏令營。

抵達後，發現當地的學長已忙碌著準備開壇的事宜，而當地的村民以最真誠、最質樸的心前來求道。那份情景，就如同道歌〈古早的誠心〉開頭所唱的：「火金姑，田岸路，脫赤腳，過溪埔，相招相報……」親眼見到這樣的誠心，讓後學深深懷想起當年古早前賢修辦的那份樸實與至誠。

### 親子讀經班交流 希望的種子萌芽

此行恰逢天金道院將於11月1日開辦親子讀經班課程，讓後學有機會發揮一點小小的才能，與東國師資們分享讀經班的帶班心得與手指謠教學。令人讚歎的是，東國師資們在當天下午學習後，隔天便能朗朗上口，甚至舉一反三，發展出富有變化與創意的帶領方式。

看到他們如此認真學習、熱誠投



▲ 營隊設計各式活動讓學員體驗。

入的態度，後學深深感受到修辦工作的希望與生命力。相信未來在東國師資們的用心推動之下，天金道院的親子讀經班，必能讓讀經的種子茁壯成長、開花結果，讓道脈永續、慧命綿延，真正達到「道傳萬代」。

### 重拾初心 感恩再出發

短短七天的幫辦學習，讓後學深深見識到海外道親在有限的條件中，依然能堅持修辦、發揮無限潛能，以及展現無窮的毅力與熱忱。中堂雖然簡單，道氣卻格外純真而充沛；環境雖有限，卻處處洋溢著感恩與法喜的氛圍。後學深感慚愧，身在台灣這樣優渥的修辦環境中，是否仍能保持這份純真與堅心？這趟旅程提醒後學，要時時保有感恩心、恭敬心與初發心，在修辦的道路上精進不懈，以報答天恩師德與點傳師慈悲的栽培之恩。



▲ 腹部綁水球，體驗母親懷孕感受。

### ※ 郭逸庭

感謝 天恩師德，感謝蕭仁德點傳師慈悲提攜，給後學這次難得的學習機會。睽違 15 年，再度踏上東國土地，心中百感交集，看到東國前賢們精進辦道、堅定不懈，令人深受感動。

後學是道場第二代，父母親皆為虔誠的壇主，家中設有中堂，也有開班講課，後學自小耳濡目染，與妹妹們也自然走上修辦之路。因著父母辛勞打拼，後學的生活無虞，可說是相當幸福。然而，也因此少了逆境的磨鍊，對於道場的參與雖有心，卻不夠虔誠，可以說只是「拿香跟拜拜」而已，形式多於用心。

這次在東國，後學從前賢們的身上，再度看見修辦的那份「初發心」。東國物資雖然不太豐富，卻保有古早

修道的赤誠與單純，就如同台灣早期的前輩們一般。或許正因為環境艱困，東國前賢們更能體會「道之尊、德之貴」；反觀自己，長期沐浴在聖恩之中，反而容易習以為常，忘卻了感恩。

15年前，後學曾隨陳樹旺點傳師前往東國下鄉辦道。當時條件極為克難，簡易中堂、顛簸山路，甚至連廁所都沒有。然而如今再訪，已是在莊嚴寬敞的天金道院辦道，道親們的家庭中堂也遍地開花。據悉，東國目前已有30餘間家庭中堂，當年後學親自引保的小道親尼南亮前賢，如今竟已開設兩間中堂，令後學萬分敬佩。這15年間，東國道場的成長，是多少辛勞與無為付出所累積的成果。

這次除了隨行辦道，後學也有幸參與了兩梯次的青年道育營，內心深受震撼。15年前，那些曾在中堂裡學習的青澀青年，如今在蕭月宏壇主的悉心照顧與栽培下，已成為東國道場的中堅幹部。

整個營隊活動由東國前賢全程籌辦，雖僅為一天，卻內容豐富、安排有序，令人讚嘆。從充滿意義的「孝道」——綁水球體驗、感人至深的十恩講座與懷孕分享，到寓教於樂的蒙



▲ 营队活动与课程都由当地人才设计、带动。

眼餵食、祈願樹活動，以及溫馨可口的午餐時光；下午則有〈青春舞道〉的帶動唱、創意十足的表演比賽、真誠動人的心得分享、祈福抽佛卡、頒獎與回顧影片，最後以叩首、謝恩，作為圓滿結尾。

整場活動熱烈感人、井然有序，充分展現出東國道場前賢們的用心與活力。班員們認真聽講、積極互動，那份純真、自然與真誠，正是「道」最樸實而珍貴的風貌。

15年來，東國道場有目共睹地茁壯發展，後學深感自愧，如同龜兔賽跑中的兔子，一不留神，早已被後來者超越。這份激勵，提醒後學重新檢視自己修辦的步伐：修道一人行或可疾，眾人同行方能遠。願以此行為鏡，收拾初心，再度啟程，走得更遠、更穩、更踏實。